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Η “Παναγία η Φοβερά Προστασία” από το 
Κουτλουμούσι στα Στάγειρα
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιερισσού, Αγίου Όρους και Αρδαμερίου

Η ιστορική κωμόπολη των Σταγείρων και γενέτειρα του 
μεγάλου φιλοσόφου Αριστοτέλη καυχιέται όχι μόνο για τον 
μεγάλο τούτο βλαστό της που σφράγισε τη σκέψη του δυτικού 
ευρωπαϊκού πολιτισμού μέχρι σήμερα, αλλά και για το ότι 
ανέδειξε από τα σπλάγχνα της τον Όσιο Σάββα τον Σταγειρίτη, 
που η μνήμη του γιορτάζεται κάθε χρόνο στις 10 μηνός 
Ιουνίου.

Για φέτος όμως το πανηγύρι του Αγίου Σάββα ήταν μεγαλόπρεπο. Ο νέος και 
εκλεκτός αγιορείτης Εφημέριος Σταγείρων, Αρχιμανδρίτης π. Ευλόγιος 
Τσαλαπατάνης,  θεώρησε καλό να προσκαλέσει από το θρονί Της, την Κυρά της 
γεραράς Μονής Κουτλουμουσίου και συναινούντος του Καθηγουμένου  
Αρχιμανδρίτη π. Νικολάου, η περίπυστη εικόνα της Παναγίας “ΦΟΒΕΡΑ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ” μετέβη στα Στάγειρα για να συναντήσει τον εορτάζοντα οσιομάρτυρα 
Σάββα τον Σταγειρίτη.

Το απόγευμα της Πέμπτης ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιερισσού, Αγίου Όρους 
και Αρδαμερίου  κ. Θεόκλητος υπεδέχθη την πάνσεπτο εικόνα της Παναγίας που 
θαυματουργά σφραγίζει το Περιβόλι Της- την όλη Αθωνική Πολιτεία- την Οποία 
μετέφεραν με ευλογία του Καθηγουμένου οι Ιερομόναχοι π. Πορφύριος και 
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Κάλλιστος Κουτλουμουσιανοί.
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Στην ομιλία του ο Σεβασμιώτατος ανεφέρθη στη βιοτή και το Μαρτύριο του οσίου 
Σάββα που γεννήθηκε στα Στάγειρα περί το τέλος του 18ου αιώνος. Κατόπιν, 
συνέχισε ο ομιλητής, “τον βρίσκουμε να ασκείται ως μοναχός στην ιερά 
αγιορείτικη Μονή του Κωνσταμονίτου, η οποία διατηρεί αρρήκτους πνευματικούς 
δεσμούς με τα Στάγειρα, γενικότερα με τη Χαλκιδική και ειδικά με την πόλη της 
Αρναίας που ως Πολιούχο της έχει τον άγιο ένδοξο Αρχιδιάκονο και 
Πρωτομάρτυρα Στέφανο, με Παλλάδιό της τον ομώνυμο ιστορικό και υπερμεγέθη 
ιερό Του Ναό”.

“Ο Όσιος Σάββας στην ερημική και ορεινή θέση της Μονής προετοιμαζόταν να 
λάβη και το στεφάνι του Μαρτυρίου. Δεν του αρκούσε μόνο το στεφάνι της 
υπακοής, της ακτημοσύνης και της παρθενίας, αλλά προετοιμαζόταν και για το 
Μαρτύριο του αίματος. Ο μοναχός Δοσίθεος Κωνσταμονίτης ο Λέσβιος έχει 
καταγράψει στον υπ’ αριθμ. 123 χειρόγραφο Κώδικα της Μονής, που και σήμερα 
κοσμεί τη Βιβλιοθήκη της, τη διήγηση του Μαρτυρίου του αγίου Σάββα, καθ’ ότι 
γνωρίζουμε και από τα “Ιστορικά της Επαναστάσεως της Χαλκιδικής” ότι κατά 
την Επανάσταση του ’21 ο όσιος Σάββας απεσταλμένος από την Αθωνική Πολιτεία 
μαζί με άλλους τέσσαρες Πατέρες ποτίζει με το αίμα Του τη Χαλκιδική μεταξύ 
Μονής Ζωγράφου και Ιερισσού. Είναι τρανή απόδειξις το Μαρτύριο του οσίου 
Σάββα από τους Τούρκους κατά την Επανάσταση του 21 ότι το ράσο υπήρξε το 
προζύμι που εζύμωσε τον άρτο της θυσίας της επαναστατημένης Ρωμιοσύνης 
κατά το ’21 και δικαίως η Τοπική Εκκλησία, τα Στάγειρα, και η Ιερά Μητρόπολις 
Ιερισσού καυχιέται για αυτή τη θυσία”, ανέφερε.

Και κατέληξε ο Σεβασμιώτατος: «Προορισμός της Εκκλησίας είναι να γεννά 
Αγίους και να γίνεται διηνεκώς Μήτρα Αγιότητος, μέσα από τα σπλάγχνα της 
οποίας θα προσφέρωνται τίμιοι Φίλοι του Θεού, Όσιοι, Απόστολοι, Αγνά και Ιερά 
Σφάγια-Μάρτυρες, για να πληθαίνη η Βασιλεία των Ουρανών. Αλλοίμονο στην 
Εκκλησία που δεν γεννά Αγίους και δεν αποβαίνει Μήτρα Αγιότητος! Τότε ίσως 
έχει χάσει την περπατησιά και τον προορισμό Της».
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